

18年前被强制戒毒,如今她说:“我要以亲身经历告诫所有人远离毒品”

摇滚明星罗琦重回南京戒毒所

感谢现代快报促成感恩之行

18年前的那个夏天,一个特殊的戒毒人员,被送进了位于浦口区的南京市强制隔离戒毒所,她是娱乐圈里第一个被送进戒毒所强制戒毒的明星。当年,此事一度轰动全国。18年后,她选择把自己的南京演唱会定在国际禁毒日这一天。昨天,在现代快报的牵头下,她还提前抵宁,再度走进了令她终生难忘的戒毒所,参加以“谈蜕变之旅 表感恩之心”为主题的6·26国际禁毒日宣传活动。

她,就是有着“中国摇滚第一女声”之称的罗琦。昨天,回到戒毒所的她感慨地表示,希望自己那段灰暗的经历告诫所有人:远离毒品。

现代快报记者 曹锋 刘磊/文
邱稚真/摄



罗琦在“戒毒，我们共同努力”的标牌上签名



罗琦与管教民警陈瑛拥抱

A 缘起

现代快报牵头 罗琦重回戒毒所

今年5月,罗琦现身南京,宣布“树生长的声音——2015罗琦全国巡回演唱会”南京站的时间定在6月26日国际禁毒日。之所以选择这一天,还得从18年前说起。

1997年,罗琦曾因吸毒,在南京市强制隔离戒毒所强制戒毒3个月。所以“南京”以及“国际禁毒日”,对她来说都有着特殊的意义。发布会上,罗琦表示,这次来南京开演唱会,也希望能回到当年的戒毒所去看看,一来看望当年帮助过她的教官,二来希望以自己的经历,给正在戒毒的人员作出榜样,并希望以此告诫所有人能够远离毒品。

在当下的娱乐圈,敢于这样面对自己不堪过往的明星少之又少,加上罗琦的戒毒经历对社会有着积极的警示意义,所以现代快报第一时间联系了南京市强制隔离戒毒所的相关负责部门,希望促成罗琦重回戒毒所。而相关部门的领导和工作人员,都给予了热情响应及积极配合。

最终,经过现代快报、南京市强制隔离戒毒所方面及罗琦团队的三方努力,昨天“罗琦重回戒毒所”终于成行。



罗琦当年在戒毒所受强制戒毒 资料图片

B 过往

18年前在宁转机时毒瘾发作,昏迷中被送戒毒所

昨天下午2:30左右,罗琦在几位工作人员的陪伴下,再度回到了南京市强制隔离戒毒所。直到进门,她都一直默默低着头。事后她对现代快报记者直言:“当时心情有点复杂,无法表述清楚。”

18年前的一幕,罗琦始终没有忘记。1997年7月,她在南京机场转机,当时飞机晚点,恰好她毒瘾发作,于是不顾一切地拦了一辆出租车,要求司机带她去买海洛因,结果海洛因没有买到,却被司机直接拉到了派出所,之后又被送到南京市强制隔离戒毒所实施强制戒毒。这样罗琦成为国内娱乐圈中第一位被

公开曝光的吸毒者。

说起自己为何会染上毒品,罗琦直言当时还是年少,对毒品的认知不够,觉得吸毒会产生灵感,是一种很酷的行为,加上受到一些人的蛊惑,就一步步走向深渊。结果吸毒以后,才发现毒品对自己的身心造成了巨大伤害。“我从来没有想过戒毒所会是什么样子,当时被送进来的时候,一直处于昏迷的状态。”

罗琦告诉记者,虽然距离在戒毒所强制戒毒已经18年过去了,但直到现在,她还是偶尔会想起当年的情形。

“那时候我喜欢坐在台阶上,看着天空,看天上飞过的小

鸟。那个时候我才明白,自己对于自由是多么的渴望。”

罗琦说,这种对于自由的渴望,以及戒毒所管教民警的帮助,让她从来没有产生过绝望的念头。“我当时很积极地配合戒毒,积极地参与到一些手工劳动中,譬如做鞋子。”

积极的面对,让罗琦成为当时戒毒人员中的佼佼者。3个月的强制戒毒期之后,罗琦自言她获得了新生。

“离开的时候,我很庆幸自己不再被毒品控制,最起码我又变成了一个有自控能力的人。我当时就相信,我可以打开一个全新的未来。”

C 现场

紧紧拥抱管教,罗琦表达深深的谢意

“我记得陈管!当年就是她接收了我。”走进活动现场,看着站在面前的管教民警们,罗琦依然记得当年负责接收她的管教陈瑛。不善言辞的罗琦,把自己的谢意和感恩的心情,都浓缩在和陈瑛的一个紧紧的拥抱中。

在随后的活动中,罗琦与管教民警一起聊起了过往,谈到了当下。她感谢戒毒所的教育矫治,帮助自己摆脱了吸毒阴影;她也很感恩戒毒所的帮助,让自己迎来了蜕变新生。

她还与正在戒毒的人员进行了面对面的沟通,以亲历者

的身份讲述了戒毒前后的内心感悟和人生变化,规劝感化戒毒人员彻底戒除毒瘾,早日拥抱新生。她的这些现身说法,都深深地感动了现场的戒毒人员。戒毒人员代表更是表示,要积极戒毒,争取早日回到社会,并以自身经历去告诫身边人远离毒品。

看到现在的罗琦,当年负责接收她的民警陈瑛以及医务人员都非常感慨。回忆起那时罗琦在戒毒所的情形,他们仍记忆犹新。

陈瑛告诉记者:“当年就是

我接收的罗琦。那时她是娱乐圈里第一个因为吸毒被送到戒毒所的明星,所以大家印象都很深刻。她被送到戒毒所的时候,毒瘾发作得比较厉害,一直处于昏迷的状态,整个人都瑟瑟发抖,鼻涕眼泪一大把。大约一个多星期才基本恢复正常。”

陈瑛表示,在整个戒毒期间,罗琦的表现是非常好的。“整体上她的戒毒是非常成功的。如果当时有提前完成戒毒的规定,罗琦也够得上资格。如今看到她成功蜕变归来,我们都很开心,让我们觉得工作很有意义。”

D 用意

现身说法,能起到积极的警示作用

在娱乐圈中,能够直面自己不堪过往的明星少之又少。究竟什么原因,让罗琦有了此次的“戒毒所之行”呢?对此,罗琦表示,“这是最简洁的证明我已经走出毒品阴影的表现。”

除此之外,罗琦表示,她作为一个公众人物,也希望通过自己的经历,给正在戒毒的人员以鼓励,并告诫所有人远离毒品。“这次我回来,就是想看看你们

(正在戒毒的人员),你们和我一样,有了一个错误的选择,但一定要相信,人生还很长,只要努力改过自新,都会有一个如你们所想的未来。”她还特别告诉面前的戒毒人员,身体的瘾是可以通过药物等抑制的,但是在戒毒过程中,一定要努力抑制自己的心瘾,这是最困难的。“当时教会我经常和我谈心,他们从心理上给了我们非常

多的帮助,让我们真正用心摆脱毒品的阴影。”

南京市强制隔离戒毒所的相关领导也非常感慨:此次戒毒所精心组织策划此次活动,就是希望进一步拓展禁吸戒毒宣传教育的参与面与受众面,增强社会各界对毒品危害的了解和重视,提升民众防范毒品的意识和能力,告诫更多的人珍爱生命、远离毒品。

重生之路

吸毒前,她是乐坛风云人物

罗琦从13岁就出道唱歌,凭借穿透力惊人的嗓音,成为上世纪90年代中国流行乐坛的风云人物之一。

1991年,罗琦加入指南针乐队并担任主唱。1994年,罗琦所在的指南针乐队发行首张音乐专辑《选择坚强》,该专辑被《上海电视》杂志评为1994年度大陆、港台流行音乐十佳专辑之首,罗琦本人被《当代歌坛》杂志社评为1994年度大陆最佳歌手。1995年,罗琦离开指南针乐队。1996年,罗琦发行个人首张音乐专辑《快乐机器》。其事业稳步上升。不过,1997年的吸毒丑闻,暂停了罗琦的音乐事业。

戒毒后,她避走国外多年

1998年,罗琦接受戒毒后一度迷茫,不知道自己下一步应该怎么走,于是选择避走德国。

直到2004年,罗琦才在丈夫的陪同下回到阔别多年的中国。同年3月,她首次亮相人民大会堂,在十年经典颁奖晚会中担任嘉宾。随后,她除了一直奔忙在各种音乐活动中,还推出回国后的首张单曲《永恒的一天》。

再次让罗琦成为外界关注焦点的事件是2013年12月19日,罗琦参加湖南卫视《我是歌手》第二季,因为节目的走红,她再度迎来事业发展的巅峰。

2014年生子之后,罗琦重新复出歌坛,并且推出了从艺20多年来的首次个人巡回演唱会,事业也由此逐渐再上巅峰。

再出发,她努力宣传戒毒

在投身于音乐的同时,罗琦还在身体力行地投身于禁毒的宣传。近几年,娱乐圈纷纷扰扰,很多明星先后曝出吸毒丑闻。相较于他们,罗琦却用自己的努力和蜕变,成为禁毒宣传中改过自新的正面典型。她在公开场合也从不避讳当年的吸毒经历,在许多场合都会以亲身经历告诫人们远离毒品。